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Họ tên TS: ............................................................... Số BD: ....................... Chữ ký GT 1: .....................

SỞ GIÁO DỤC VÀ  ĐÀO TẠO
NINH THUẬN

 (Đề thi chính thức)

KỲ THI CHỌN HỌC SINH GIỎI CẤP TỈNH
NĂM HỌC 2013 – 2014

Khóa ngày:  10 / 11 / 2013
Môn thi: VẬT LÝ   Cấp: THPT

Thời gian làm bài: 180 phút
(Không kể thời gian phát đề)

ĐỀ:
(Đề thi có 02 trang/20 điểm)

Bài 1:
Xét giản đồ (p-V) của một mol khí lý tưởng đơn

nguyên tử. Hai điểm A, B cùng ở trê n một đường đẳng
nhiệt ứng với nhiệt độ T = 3000K. Biết VA = 2,5VB. . Khối
khí thực hiện một quá trình biến đổi biểu diễn bởi đoạn
thẳng AB trên giản đồ.
1. Viết phương trình biến đổi của p theo V.
2. Nhiệt độ T của khí biến đổi như thế nào theo thể tích V.
3. Khí nhận nhiệt trong giai đoạn nào của quá trình.

Bài 2:
Cho hệ cơ như hình vẽ: Ròng rọc có bán kính R, mômen quán

tính của nó đối với trục quay là I, khối lượng của trọ ng vật là m, độ
cứng lò xo là K. Sợi dây lý tưởng không trượt trên ròng rọc, bỏ qua
ma sát ở trục quay ròng rọc. Kéo vật m theo phương thẳng đứn g
xuống dưới một đoạn nhỏ rồi thả tay ra. Chứng minh hệ dao động
điều hòa, tìm chu kỳ dao động của hệ.

Bài 3:
Cho đoạn mạch như hình vẽ: Đặt vào hai đầu A,B một điện áp xoay chiều có giá trị

hiệu dụng và tần số không đổi.
1. Khi C = C1 với L = C1.r.R thì biểu thức điện áp hai

đầu đoạn AM là 100 3 cos(100 )
3AMu t V


  . Tại thời điểm

điện áp đoạn AM có giá trị  100V thì điện áp đoạn MB có

giá trị 2
100.

3
V .  Viết biểu thức điện áp đoạn AB

2. Cho R = r =  50Ω, 3

2
L H


 . Tìm giá trị C để điện áp hiệu dụng đoạn AM cực đại,

tìm giá trị cực đại đó.
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Bài 4:
Cho hai nguồn phát sóng đặt trên mặt nước tại 2 điểm A, B cách nhau 20cm có

phương trình 4 cos(20 )( )Au t cm , 4 cos(20 )( )
2Bu t cm


  , tốc độ truyền sóng

trên mặt nước v = 30cm/s, biên độ sóng không thay đổi khi truyền đi.
1. Tìm số điểm dao động với biên độ cực đại, cực tiểu nằm trên AB.
2. Trên đường tròn tâm A, bán kính AB tìm điểm M gần AB nhất dao động với biên độ

cực đại.
3. Hai điểm M1, M2 nằm trên cùng một elip nhận A,B làm tiêu điểm với AM 1 –BM1 = 3cm,

AM2 –BM2 = 4,5cm. Tại thời điểm t, li độ của điểm M1 là
1

2Mu cm , tìm li độ của điểm M2

tại thời điểm đó.

Bài 5:
       Cho đoạn mạch như hình vẽ: 1 = 12V, r1 = 3Ω,
R1 = 6Ω, R2 = 9Ω, RA = RK = 0, bỏ qua điện trở các dây
nối. Khi K mở Ampe kế chỉ 0.  Khi K đóng Ampe kế chỉ

3,5A. Tìm 2 2, r .

Bài 6: Cho các dụng cụ sau :
- Một lăng kính có tiết diện thẳng là tam giác đều.
- Một tấm gỗ mềm có dán giấy trắng.
- Hộp đinh ghim.
- Thước kẻ, compa.
Hãy trình bày cơ sở lý thuyết và cách tiến hành thí nghiệm để xác định góc lệch cực

tiểu và chiế t suất của lăng kính./.

------------------Hết---------------


